

2019年，期货市场发展出现井喷。

截至12月6日，今年已经上市包括红枣、20号胶、尿素、粳米期货在内的7个商品期货和天胶、棉花、玉米3个商品期权，12月9日以后还将有铁矿石、PTA、甲醇、黄金期权等5个品种上市。2019年新品种上市数量将达14个，为我国期货市场历年之最。

沪深30

0股指期权也将很快推出。预计到今年12月底，中国期货市场上市品种数量将达到75个，初步形成商品金融、期货期权、场内场外、境内境外协同发展的局面。

不仅是品种方面，市场资金规模、持仓量等也不断创历史新高。

相关数据显示，截至10月末期货市场保证金存量达5450亿元，为历史最高，较年初增长25.58%，是继2010年、2015年之后，10年内的第三次大幅增长。

中国期货业协会统计，截至11月底，全国期货市场持仓量达21,623,892手，也创出了历史新高。特别是近来股指期货

持仓量稳定在30

万手以上，最高达到35万多手，创了历史最高纪录。而前11个月，全国期货市场累计成交量约35.

76亿手，累计成交额约262.74万亿元，同比分别增长30.01%和36.67%。

在“量”不断放大的同时，“质”也不断提升。

相关人士指出，发展期货市场的初心是为实体经济服务，不是自娱自乐，所以必须不断提高市场运行质量。目前，做市商制度已扩大至19个主要期货品种，镍、动力煤、棉花、豆粕、豆二等品种的活跃合约连续性改善显著。

交易所业务规则优化为产业客户参与期货市场打下制度基础。2019年上半年，期货市场套期保值效率、法人客户持仓占比同比分别增长4.73和2.53个百分点，原油、沥青、燃料油产业链集聚效应显现。期货市场运行质量的提高，极大促进了实体经济和广大产业客户对期货市场功能的认可。



中国期货业协会专职副会长张晓轩。摄影：本报记者 胡雨

此外，中期协还将对已经发布三年的《期货经营机构服务实体经济行动纲要》进行全面评估，重点完成了“保险+期货”规模指标的评价，期货经营机构服务实体经济优秀案例的总结、宣传、推广等工作。同时，进一步加强了与有色、钢铁等现货行业协会的沟通和交流，帮助现货产业加深对衍生品市场的理解，强化风险管理意识，引导实体企业积极运用期货等衍生工具进行定价和管理风险。

华泰证券副总裁、华泰期货党委书记

、董事长吴祖芳指出，2019年期货市场也获得了长足发展，从法规制度、品种工具、资本实力等方面，均取得了重要突破，初步形成了商品金融、期货期权、场内场外、境内境外协同发展的局面，风险管理、价格发现功能得以进一步发挥。